

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 145 (8441) ◆ Суббота, 10 сентября 1977 года ◆ Год издания 60-й ◆ Цена 2 коп.

## 60 ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

### Слово — кавалерам орденов

На свой родной завод я пришел, когда мне было 18 лет. Отсюда ушел служить в армию и вновь вернулся в тот же коллектив цеха дизелей. Как и многие, начинал с учеников, а затем стал высококвалифицированным токарем-расточником.

Моя судьба тесно переплеталась с жизнью еще одного человека. Им является мой напарник Борис Волков. С ним начинали свою трудовую деятельность. Затем вместе пошли учиться в школу мастеров. Занимались три года. Работали по новой специальности. А когда потребовались в цехе рабочие руки, снова встали за один станок. Причем сейчас трудимся на один паряд. Иными словами, все, что ни заработаем, делим пополам. А о том, как трудимся, говорят награды: Борис Иванович Волков удостоен ордена Трудовой Славы III степени.

На нашем координатно-расточном станке обрабатывается самая большая по габаритам деталь — блок цилиндров. Вспоминается время, когда в цех поступили первые детали нового дизеля 6ЧН 21/21. Требовалась особая точность при их обработке. Эту ответственную работу доверили нам. Свою «марку» мы не теряем, знаем, что любая оплошность, брак в работе может дорого обойтись заводу: пропадет труд высококвалифицированных смежных специалистов, дорогостоящая деталь пойдет в переплав.

Но этого мы не допускаем. С каждым годом совершенствуем свой труд, оттачиваем мастерство. Появляются новые, более совершенные станки, приспособления. О техническом творчестве можно судить хотя бы по тому, что если раньше на изготовление блока цилиндров затрачивалось 14 смен, то сейчас управляется за две смены.



Велика заслуга во многих технических вопросах заводского умельца, заслуженного рационализатора РСФСР Родиона Макаровича Красильникова. Велик его вклад в общее дело. Так, им изготовлен станок для чистовой расточки блока под коленчатый вал. В результате, вместо 5-6 часов, деталь обрабатывается полтора часа.

Над нашим рабочим местом висит плакат, на котором начертаны обязательства: выполнить задание двух лет пятилетки к великому празднику — 60-летию Октября. Не сомневаемся, что слово свое сдержим.

**П. МАНЯЕВ,**  
токарь-расточник цеха дизелей,  
кавалер ордена Трудового  
Красного Знамени.

### Планы года — досрочно

Массовое социалистическое соревнование трудящихся за достойную встречу юбилея Великого Октября набирает силу и приносит замечательные результаты. Годовые планы продажи государству выполняли:

#### ХЛЕБА

Коллективы колхозов имени Карла Маркса (председатель правления П. Г. Белов) и «40 лет Октября» (председатель правления А. П. Яковлев). Они продали государству соответственно 22 и 19,5 тысячи центнеров ржи, пшеницы, ячменя и проса.

#### МОЛОКА

Коллективы колхозов «Россия» (председатель В. В. Линьков), имени Фурманова (председатель Р. С. Нигматуллин), «40 лет Октября» (председатель А. П. Яковлев), «Заря» (председатель А. С. Мусьякаев) и совхоза «Березовский» (директор В. Н. Троицкий).

#### Я И Ц

Коллективы колхозов имени Дзержинского (председатель Я. В. Соена), совхоза «Новониколаевский» (директор Н. М. Калашников) и строящейся птицефабрики (директор Г. И. Соколов).

#### ШЕРСТИ

Коллективы колхозов «Россия» (председатель В. В. Линьков), «40 лет Октября» (председатель А. П. Яковлев), «Победа» (председатель М. А. Одиноков), имени Фрунзе (председатель А. Ф. Радченко), имени XXI съезда КПСС (председатель В. И. Метельников), имени XVI партсъезда (председатель В. А. Вышняков), «Заря» (председатель А. С. Мусьякаев), коллективы совхозов «Зорькинский» (директор Н. М. Ротаев), «Новониколаевский» (директор Н. М. Калашников).

ХИМЗАВОД — УДАРНЫЙ ОБЪЕКТ

## НА ОТВЕТСТВЕННЫХ УЧАСТКАХ

Если на строительной площадке химического завода у коллектива участка Юженерхимзащита возникают трудности, начальник В. Апаров, как правило, обращается к бригадиру коммунисту П. Карпову. Разговор обычно бывает коротким. Павел Иванович понимает руководителя с полуслова. А Виктор Григорьевич по многолетней практике совместной работы знает, что этот бригадир слов на ветер не бросает: пообещает — выполнит обяза-

тельно. У Карпова большой авторитет, опыт работы. Он умеет организовать труд специалистов. В прошлом месяце потребовалось срочно загуммировать реактор первой и второй ступеней четвертой технологической линии производства двойного суперфосфата. Задание поручили Карпову. Коллектив хорошо понял задачу и, уплотнив рабочее время, справился с заданием за шесть смен, вместо десяти по нормативу.

Затем бригаду направили на другой пусковой объект — склад фосфорной кислоты. Необходимо было выполнить химзаявиту крыши шести хранилищ кислоты. За две с половиной недели П. Карпов и его товарищи сдали четыре емкости. Это равняется почти двум нормам. Свой труд коллектив бригады посвящает предстоящему юбилею Великого Октября.

**М. ПЕРЕВОЗЧИКОВ.**



## РЫЦАРЬ РЕВОЛЮЦИИ

Около шести десятилетий отделяют нас от бурных событий 1917 года, когда под руководством партии большевиков рабочие и крестьяне свергли ненавистный режим и создали первое в мире социалистическое государство.

В замечательной плетке большевиков, воспитанных В. И. Лениным, одно из почетных мест по праву принадлежит Ф. Э. Дзержинскому — советскому государственному и партийному деятелю, профессиональному революционеру, сыгравшему значительную роль в польском и русском революционном движении, в защите завоеваний революции, в строительстве социализма в нашей стране.

Завтра исполняется 100 лет со дня рождения Феликса Эдмундовича Дзержинского. Эта дата широко отмечается Коммунистической партией Советского Союза, советским народом, всеми сотрудниками органов государственной безопасности и внутренних дел у нас в стране, а также за рубежом.

Феликс Эдмундович Дзержинский родился 11 сентября 1877 года в Виленской губернии (ныне Минской области). Уже в пору учебы в гимназии он знакомится с марксистской литературой, а в 1895 году вступает в ряды литовской социал-демократии и с этого времени становится на путь профессиональной революционной борьбы.

Последовательный интернационалист, считавший своим долгом оказать помощь русским рабочим, он в 1905 году по заданию партии организует революционную пропаганду в Кракове, Варшаве, Лодзи, Домбровском угольном бассейне, Белостоке, Чехославии. В 1905 году он руководит многотысячной первоймайской демонстрацией в Варшаве, а в июле того же года организует Варшавскую партийную конференцию.

Особое место в жизни Дзержинского-революционера занимает IV съезд РСДРП, где он впервые встретился с В. И. Лениным, познакомился с М. И. Калининым, И. К. Крупской и другими большевиками. С этого времени и до конца своей жизни он — верный соратник и ближайший соратник Владимира Ильича.

Его много раз арестовывали, заключали в тюрьму, отправляли в ссылку, но он неоднократно бежал и, не давая себе ни дня пе-

редышки, снова включался в революционную борьбу.

Когда трудящиеся России свергли царское самодержавие, Феликсу Эдмундовичу не было и сорока лет, но за его плечами уже 22 года революционной борьбы.

В дни Октябрьского вооруженного восстания он лично руководил захватом почты и телеграфа, отвечал за охрану Смольного и безопасность В. И. Ленина.

Один из важных и ответственных этапов в жизни Дзержинского начался в то время, когда по решению Центрального Комитета партии он 20 декабря 1917 года возглавил Всероссийскую чрезвычайную комиссию при Совете Народных Комиссаров по борьбе с контрреволюцией и саботажем (ВЧК).

ВЧК была создана по инициативе В. И. Ленина. Молодому Советскому государству, столкнувшемуся с ожесточенным сопротивлением свергнутых эксплуататорских классов, был необходим орган, который мог бы решительно и беспощадно подавить сопротивление контрреволюции. И ВЧК, руководимая Ф. Э. Дзержинским, полностью оправдала доверие партии и народа.

Опираясь на поддержку народа, ВЧК раскрыла и ликвидировала многочисленные контрреволюционные «центры» и «союзы», арестовала и предала суду сотни агентов английской, французской, немецкой и других империалистических разведок.

В. И. Ленин в речи на IX Всероссийском съезде Советов, говоря о роли органов государственной безопасности в годы гражданской войны, указывал, что ВЧК — «это то учреждение, которое было нашим главным оружием против бесчисленных заговоров, бесчисленных покушений на Советскую власть со стороны людей, которые были бесконечно сильнее нас... Вы знаете, что иначе как беспощадной, беспощадной, быстрой, немедленной, опирающейся на сочувствие рабочих и крестьян, отвечать на них было нельзя».

Большой вклад в победу над контрреволюционными силами внес лично Феликс Эдмундович Дзержинский, который не только руководил органами ВЧК, но и принимал непосредственное участие во многих важнейших операциях.

Продолжение на 2 стр.

# РЫЦАРЬ РЕВОЛЮЦИИ

Окончание. Начало на 1 стр.

Опираясь на указания Центрального Комитета партии, на личную поддержку В. И. Ленина и помощь трудящихся, Ф. Э. Дзержинский заложил основы чекистского мастерства.

«Безоговорочно принимая партийное руководство, — вспоминал ближайший соратник Феликса Эдмундовича В. Р. Менжинский, — Дзержинский сумел в чекистской работе опереться на рабочий класс, и контрреволюция, несмотря на технику, старые связи, деньги и помощь иностранных государств, оказалась разбитой наголову...

У Дзержинского был свой талант, который ставит его особняком, на свое, совершенно особенное место. Это — моральный талант, талант непреклонного революционного действия и делового творчества, не останавливающегося ни перед какими препятствиями, не руководимого никакими побочными целями, кроме одной — торжество пролетариата, революции.

Его личность внушала непреодолимое доверие... Любовь и доверие рабочих к нему были беспредельны».

Ф. Э. Дзержинский — пелая эпоха в деятельности органов государственной безопасности. С его именем связано становление чекистских органов, формирование и развитие основополагающих принципов их деятельности, таких, как руководящая роль Коммунистической партии, постоянная связь с трудящимися массами, строгое соблюдение социалистической законности.

Особенно велика роль Дзержинского в укреплении партийного руководства органами государственной безопасности. «ЧК, — говорил он, — должна быть органом Центрального Комитета... Наши ЧК на местах — это отражение наших местных партийных сил. Улучшить ЧК — это значит усилить Губком, перед которым Губчека, как ВЧК перед ЦК, отчетывается».

Силу органов государственной безопасности Ф. Э. Дзержинский

видел в постоянной неразрывной связи с народом. Он писал, что тесная связь с народом необходима чекистам «для успешности работ комиссии и для привлечения самих масс к этой работе, без чего труды ВЧК не могут быть плодотворны».

Неуставно боролся Феликс Эдмундович и за соблюдение революционной законности, был беспощаден к ее нарушителям. Он учил чекистов постоянно следовать указанию В. И. Ленина о том, что «необходимо соблюдать свято законы и предписания Советской власти и следить за их исполнением всеми». Работники органов государственной безопасности свято берегут и развивают чекистские традиции, повышают бдительность, совершенствуют свое профессиональное мастерство, улучшают работу по пресечению происков империалистических разведок.

XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза дал высокую оценку деятельности органов государственной безопасности, подчеркнул их важную роль в той нелегкой борьбе, которую ведут Центральный Комитет партии и Советское правительство за обеспечение благоприятных внешних условий коммунистического строительства в СССР, за укрепление и развитие мировой системы социализма.

«Наши чекисты берегут и развивают традиции, заложенные рыцарем революции Феликсом Дзержинским», — отметил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в Отчетном докладе Центрального Комитета XXV съезду КПСС, подчеркивая величие жизненного примера Ф. Э. Дзержинского и его выдающуюся роль в формировании тех высоких нравственных принципов, которые присущи и нынешнему поколению советских чекистов — верных сынов партии и народа.

**Н. ПОКАНЕВИЧ,**  
начальник Балаковского гор-  
отдела УКГБ при Совете Министров СССР по Саратовской области.

# Достойные имени Дзержинского

Имя пламенного «рыцаря революции», председателя ВЧК, соратника В. И. Ленина, видного партийного и государственного деятеля близко и дорого коллективу машиностроительного завода. Ф. Э. Дзержинский, один из организаторов Октябрьского вооруженного восстания и создателей Советского государства до последнего часа своей жизни отстаивал завоевания Октября. Он провел огромную работу на посту председателя ВЧК по раскрытию антисоветских заговоров и мятежей.

Коммунисты и кадровые рабочие нашего завода в первые годы Советской власти, солидарные с большевиками Центра, активно откликнулись на революционные события. Коммунисты А. Никорюкин, И. Сетиверстов, В. Бородин, М. Фузаккин и другие организовали рабочую дружину под командованием рабочего-фронтовика Г. Кутырлянова. Дружинники помогали городскому штабу Красной гвардии в наведении порядка в городе, охраняли важные объекты. В ноябре 1917 года они сумели ликвидировать погромы продовольственных складов и магазинов, а также нападения на банк.

Зимой 1918 года дружинники рабочие Ф. Лаптев, В. Мальков, И. Фешин, Е. Лутонин, А. Шенкин, братья Толоконцевы и другие красногвардейцы участвовали в подавлении антисоветского мятежа, организованного эсерами и белогвардейцами города. Многие рабочие-дружинники с оружием в руках сражались в Чапаевской дивизии, отстаивая советскую власть в Поволжье. В мероприятиях, разработанных Ф. Э. Дзержинским, по спасению миллионов детей от голода и эпидемии, в борьбе с детской безнадзорностью и бандитизмом участвовали передовые рабочие нашего завода.

В апреле 1918 года трудящиеся завода и жители города участвовали в траурной процессии по захоронению в братской могиле трех коммунистов — посланцев от завода по сбору хлеба по продразверстке в кулацких селах (Марковский район).

Фото похорон коммунистов Н. Мчрнова и И. Лаврентьева, погибших от кулацких пуль, бережно хранятся в комнате-музее завода.

От рук врагов Советской власти погиб в январе 1919 года коммунист из Петрограда, балтийский матрос, председатель Балаковского ЧК М. Григорьев.

В начале 20-х годов в окрестностях Балакова орудовали различные банды недобитых белогвардейцев. На борьбу с бандитизмом сотрудники Ф. Э. Дзержинского организовали ЧОН (части особого назначения). Основную массу балаковских чоновцев составляли комсомольцы и коммунисты завода.

В 1922 году, в год создания заводской комсомольской организации, командиром ЧОНа был ответственный секретарь УКОма комсомола П. Козлов, участник гражданской войны.

Коммунисты и администрация во главе с директором А. Нестеровым в 20-е годы взяли курс на реконструкцию завода и специализацию производства по выпуску



нефтяного двигателя. В 1925 году впервые была создана комсомольско-молодежная бригада по сборке двигателей РД-40. В год начала коллективизации комсомольский вождь А. Поляков выдвинул лозунг: «Больше за частей к трактору «Фордзон!»

Ф. Э. Дзержинский на посту председателя ВСНХ СССР с присущей ему энергией и талантом организатора принялся за претворение в жизнь ленинского курса индустриализации страны.

Смерть председателя ВСНХ СССР глубоко переживали рабочие. В память о председателе ОГПУ и ВСНХ СССР балаковские машиностроители просили присвоить заводу имя Ф. Э. Дзержинского. И теперь, спустя 50 лет, коллектив нашего предприятия с честью несет имя профессионального революционера.

Неузнаваемо изменился завод. Выросли новые цеха. Производство поставлено на индустриальные рельсы. За эти годы произведено несколько серий нефтяных двигателей и современных мощных дизелей, с успехом используемых в народном хозяйстве страны и за рубежом. Дизель-агрегаты 4ДГА 19/30, 6ДНГА 19/30 и другие машины используются в странах Ближнего Востока, в Азии, в развивающихся республиках Африки и на Кубе. С 1970 года завод перешел на серийное производство высокофорсированных дизелей 6ЧН 21/21 для буровых установок и маневровых тепловозов.

В последние годы в производство внедряется новейшее оборудование. Станочный парк цехов пополняется станками с программным управлением, специальными и агрегатными станками.

За 50 лет число рабочих и служащих увеличилось в 10 раз. Растет армия рационализаторов и новаторов производства, ударников

коммунистического труда. Проводниками технического прогресса у нас являются коммунисты В. Разуваев, И. Штейнбок, С. Злоченко, К. Тимохин, Р. Красильников, И. Гвоздев, П. Мубыгин, В. Санжаровский, В. Юленков, Д. Науменко, В. Новиков, О. Гречишник, Е. Бутенков, Е. Евграфов, А. Семенов и другие инженеры и рабочие.

Старейшее в городе предприятие по праву считается правофланговым в общественной жизни Балакова. Коллектив, богатый революционными и трудовыми традициями, активно участвует во всех мероприятиях. Ежегодно посланцы завода оказывают помощь сельским труженикам во время посевной кампании и в дни уборки урожая. Трудятся дзержинцы на ударных стройках, при возведении таких объектов народного хозяйства, как Саратовская ГЭС, объединение «Химволокно», химзавод. Участвует завод и в благоустройстве города, в шефской работе с детьми средней школы № 4, в воспитании подрастающего поколения, в борьбе с нарушителями общественного порядка.

За лучшую организационную работу по охране общественного порядка в 1976 году балаковские горком КПСС и исполком городского Совета депутатов трудящихся наградили Почетной грамотой добровольную народную дружину завода. За четыре года число дружинников выросло с 326 человек до 780. Более 20 дружинников награждены знаком «Отличный дружинник». Среди них братья Н. и П. Маняевы, рабочие А. Туркин и Н. Макаров. Регулярно несут дежурство дружины цеха агрегатов (командир дружины начальник цеха С. Юдин, начальник штаба — слесарь Ю. Парфенов), цеха дизелей (начальник цеха В. Сергеев, руководитель техбюро В. Антипов). В 1975 году в заводском микрорайоне был создан опорный пункт правопорядка. 15 апреля 1977 года он награжден дипломом, подписанным Министром МВД СССР Н. Шелуховым. Ему как победителю в социалистическом соревновании за 1976 год был вручен вымпел МВД СССР.

Напряженная жизнь у машиностроителей. Впереди у коллектива новые более сложные задачи. Предстоит реконструкция завода по выпуску новой серии дизелей типа ЧН 21/21.

Нас радует, что в год 100-летия со дня рождения Ф. Э. Дзержинского и 60-летия Октября машиностроители за первое полугодие заняли второе место по отрасли в социалистическом соревновании. Накануне 1 мая дизель 6ЧН 21/21 присвоен Государственный знак качества.

По-ударному работают трудящиеся в дни обсуждения проекта новой Конституции СССР. 1465 ударников коммунистического труда, весь коллектив завода стремятся быть достойными имени большевика ленинской гвардии Ф. Э. Дзержинского.

**С. ДЕНИСОВ,**  
директор завода имени Дзержинского.

На снимке: памятник Ф. Э. Дзержинскому.

Фото М. Бабенко.

## Слово — кавалерам орденов

Ответственные задачи стоят перед коллективом инструментального цеха во втором году пятилетки. Завод оснащается новым высокопроизводительным технологическим оборудованием. Обеспечить основные цеха необходимым инструментом и оснасткой — такую цель ставят перед собой специалисты.

Многие в нашем цехе стремятся работать так, чтобы добиться максимальной эффективности производства, принести как можно больше пользы Родине, как это подчеркивается в решении декабрьского (1975 г.) пленума ЦК КПСС. Десятки рабочих, а среди них слесарь-лекальщик Г. Псянин, слесарь М. Аликберов, расточник-координатчик А. Носков, токарь В. Зенчункин, фрезеровщик П. Ефремов трудятся с опережением графика работ.

На моем личном трудовом календаре значится 15 октября текущего года.

На заводе я тружусь 15 лет. Твердо уверился в том, что секрет успеха кроется в любви к работе, уважении к своей профессии, постоянной заботе о качестве труда. А для станочника качество начинается с дисциплины. Потому у передовых рабочих стало правилом заранее готовиться к выполнению любого заказа, заблаговременно обеспечивать себя необходимым инструментом, оснасткой.

К делу мы относимся творчески. Так случилось при обработке роликов. Изготовили делительное устройство. В результате отпала необходимость считать зубья, доворачивать шестерни станка. Повысилась производительность труда, качество продукции. Внедрила также приспособление для обработки метчиков.



«Совершенствовать свой труд — совершенствоваться самому» — другая наша заповедь. Я освоил работу на всех станках, которые имеются в цехе — плоском, внутренне-шлифовальном, круглошлифовальном, профильношлифовальном. Имею личное клеймо качества.

Кроме работы увлекаюсь спортом. У меня первый разряд по ручному мячу. Много времени занимает общественное поручение — выполняю обязанности председателя цехового комитета.

**В. КУРЯЧИЙ,**  
резьбощлифовщик инструментального цеха, кавалер ордена Трудовой Славы III степени.

## ЭТАПЫ — БОЛЬШОГО ПУТИ

Заводская хроника

1926 г. По просьбе коллектива бывшему заводу И. Мамина № 18 объединенного управления механическими заводами г. Балакова присвоено имя председателя ВСНХ СССР и ОГПУ Ф. Э. Дзержинского. Позже у проходной завода был установлен бюст, а в 1937 году состоялось открытие памятника Ф. Э. Дзержинскому.

1935 г. Выполняя решения XV съезда партии об ушелении продукции и снижении расхода металла, коллектив завода освоил производство двигателей ДВ-35

мощностью 35 лошадиных сил с удельным расходом металла 45 килограммов на одну лошадиную силу, вместо 180 килограммов у двигателя РД-40.

1939 г. Осваивается первый форкамерный дизель 1Д 26/30, созданный по инициативе главного инженера И. Никишева и начальника техотдела С. Серебрякова.

1940 г. — Заводу вручено переходящее знамя Наркомата за перевыполнение государственного плана.

1941-45 годы. Завод работает на оборонную промыш-

## Слово — кавалерам орденов



Цех агрегатов — один из передовых на заводе. Не случайно поэтому его коллектив легко воспринимает все новое, что внедряется в производство. Здесь установлены новые станки и оборудование, отвечающие самым высоким требованиям современности.

Так случилось и во время, когда на заводе стал внедряться передовой метод совершенствования нормирования труда рабочих по принципу, разработанному на Аксайском заводе пластмасс.

Это нелегкое дело. Особенно на первых порах, когда нужно было ломать старые укорени-

вшиеся традиции, менять мировоззрение рабочего человека. И в этот ответственный момент первыми изъявили желание пересмотреть свои нормы коммунисты, передовые рабочие.

Среди тех, кто был инициатором нового дела, можно назвать имена токарей Василия и Германа Родных, Ю. Железнякова, Р. Карпенко, сверловщика А. Пантелеева и других.

В результате внедрения нового метода коллектив цеха добился высоких производственных показателей по выпуску продукции, повышению ее качества. В успехе важную роль сыграла хорошая организация соревнования, работа по личным творческим планам повышения производительности труда.

Можно сказать и о своем вкладе в общее дело. Я обрабатываю головки поршней для Коломенского дизеля. Они идут как запасные детали на экспорт в такие страны, как Чехословакия, Венгрия и другие. Вот почему высока ответственность за точное исполнение деталей. С порученным делом справляюсь. Этому помогает опыт работы.

Я закончил в Балакове городское профессионально-техническое училище № 6 и показал высокие знания. Мне был присвоен третий повышенный разряд. Затем поступил на третий курс Саратовского индустриально-педагогического техникума имени Ю. Гагарина. Работал мастером. С поступлением новых станков вновь занялся токарным ремеслом.

**О. ГРЕЧИШКИН,**  
токарь цеха агрегатов, кавалер ордена Трудовой Славы III степени.

Биографии Виктора Акимовича Отставнова и Алексея Ивановича Кондратьева схожи. Вместе, еще мальчишками пришли на завод. Поступили учениками слесарей. Прошли богатую жизненную школу, добившись звания мастера, старшего мастера. А затем Алексея Ивановича назначили начальником ремонтно-механического цеха, а Виктора Акимовича — начальником инструментального цеха. Оба они — участники Великой Отечественной войны. Имеют правительственные награды. Оба проработали на заводе более 50 лет.

На снимке (слева направо): В. А. Отставнов и А. И. Кондратьев.

Фото М. Бабенко.



## МЫ — ДЗЕРЖИНЦЫ

Десять лет назад решением горкома комсомола нашей пионерской дружины было присвоено имя Ф. Э. Дзержинского. С этого момента все пионеры школы живут под девизом: «Будь, как Дзержинский, честным и смелым, верность Отчизне доказывай делом».

Тогда же был создан музей Дзержинского — гордость дружины, центр военно-патриотического и трудового воспитания учащихся. В первые же месяцы совет музея начал переписку с институтом марксизма-ленинизма и Государственным музеем революции в Москве, с единственным в нашей стране музеем Ф. Э. Дзержинского в городе Ивнце. Писала ребятам в пос-

ледние месяцы жизни и Софья Сигизмундовна Дзержинская. Сейчас в музее уже несколько отделов: «Жизнь и деятельность Ф. Э. Дзержинского», «Чекисты Саратовской области», «Завод имени Дзержинского прежде и теперь». На основании материалов музея в школе проводятся лекции, беседы, вечера встреч. Планы у пионеров большие. Сейчас ребята готовят новые отделы: «Сильные духом» — о разведчиках г. Ровно, «Они знали Дзержинского», собирают материалы о чекистах Поволжья, оформляют альбомы «Они охраняют наш мирный труд», «Комсомольская организация завода», запланировали сделать электрифицированную карту по теме «Дзержинский в гражданской войне», готовятся к встрече с чекистами г. Балакова.

Результат всей этой работы — огромный интерес пионеров ко всему, что связано с именем Дзержинского, желание ребят быть похожими на него. Учебный год только начался, а уже запланирована поездка в г. Ивнец в музей Дзержинского. Деньги на поездку ученики заработают сами.

Уже стал традицией в нашей школе праздник, посвященный дню рождения Ф. Э. Дзержинского. В этот день у памятника рядом с заводом стоит почетный караул. На митинге выступают работники госбезопасности, ветераны завода, первые члены совета музея, представители всех цехов завода.

Борется сейчас за право носить имя Ф. Э. Дзержинского и комсомольская организация школы. В школе действует отряд старшеклассников «Юный дзержинец». Работа отряда — дежурство в школе и поселке, контроль за поведением трудных подростков.

30 процентов выпускников школы связали свою судьбу с заводом им. Дзержинского, — все, кто пошел работать. Это и неудивительно. Завод шефствует над школой. Здесь работают родители большинства учеников нашей школы, много рабочих династий. Связи завода со школой очень крепки. Это они, шефы, передали в дар музею в день открытия большой бюст Ф. Э. Дзержинского.

В свою очередь пионеры шефствуют над школой в селе Матвеевке — проводят вечера отдыха, беседы, лекции. Ребята передали сельским пионерам несколько библиотек, выезжают в село Матвеевку с лекциями, устраивают вечера дружбы.

Интересно, дружно живут пионеры нашей школы, много добрых дел предстоит сделать им в год столетия со дня рождения Ф. Э. Дзержинского.

**В. ЗУЕВА,**  
организатор по внеклассной работе школы № 4.

## От чистого сердца

Готовя 60-й годовщине Великого Октября достойную встречу, механизаторы колхоза имени Карла Маркса заканчивают основные полевые работы. Как и в былые годы, в этом им большую помощь оказывают машиностроители завода имени Дзержинского.

Вторую половину лета пять тракторных агрегатов колхоза управлялись рабочими этого старейшего в Балакове предприятия. Они доверены были М. И. Полтавшеву, В. Н. Леликову, Ю. П. Потемкину, А. А. Новикову и И. К. Мизенцеву. На основной подготовке почвы под урожай будущего года они ста-

рались не хуже наших заправских пахарей и вдвое перевыполнили сменные нормы. Причем, качество работы было отменным.

Правда, последним двоим — Александру Александровичу Новикову и Ивану Кузьмичу Мизенцеву — пришлось на время прервать пахоту и сменить плуги на сеялки. Вместе с лучшими механизаторами колхоза они приняли участие в севе озимых и в лучшие агротехнические сроки посеяли около 1300 гектаров ржи и озимой пшеницы.

**В. ЛОКАЛЕНКОВ,**  
заместитель секретаря парт-организации колхоза им. Карла Маркса.

## НАСЛЕДНИКИ

и Кузнецких, и Фоминых.

Вот самые свежие факты из трудовой летописи николевцев. Звено из четырех хлебоуборочных комбайнов под руководством А. Ф. Карпалова намолотило в нынешнюю страду 23 тысячи центнеров замечательного заволжского зерна — почти по 6 тысяч центнеров на комбайн. А механизаторы В. У. Мельников, А. С. Коновалов, П. Г. Михайлов за счет высокой агротехники обеспечили получение 35 центнеров зерна с каждого поливного гектара. А таких комбайнов в колхозе сейчас больше 20. И если первым кооператорам приходилось начинать что называется с нуля, то теперь в колхозе основных машин и различного оборудования почти на 700 тысяч рублей. Ручной труд здесь случается лишь изредка и на второстепенной работе. Создание молочно-товарной фермы началось с примитивных конюшен и хлевов, отобранных у местных богатеев. Теперь колхоз располагает современными животноводческими постройками, в которых насчитывается 900 голов коров, а всего 2180 голов крупного рогатого скота и около 1300 свиней. Только коллектив звена А. В. Киньшова из четырех человек сей-

час откармливает 370 бычков, доводя сляточный вес каждого животного до 4 центнеров. Радостный и высокопроизводительный труд, о котором мечтали В. И. Ленин и его верные соратники, теперь господствует на каждом участке колхозного производства.

В вестибюле вновь отстроенного здания правления колхоза вразворот установлен стенд с портретами лучших людей колхоза. Рядом с прославленными ветеранами соседствуют те, кто продолжает славную историю коллективного хозяйства, кого в любой день и час можно встретить на полях и фермах.

По инициативе колхозников Н. М. Карпалова, Н. И. Кочерина, Б. А. Прокофьева, В. М. Холуянова, В. П. Ушакова, И. Ф. Федотова, В. П. Быковой, Т. П. Бутылкиной, и других сейчас механизаторы и животноводы колхоза стоят на трудовой вахте в честь предстоящего юбилея Великого Октября. К этому историческому событию николевцы стремятся досрочно выполнить план двух лет пятилетки по продаже государству продуктов животноводства.

**Б. ТКАЧЕНКО.**

Его портрет, словно часовой на посту, встречает здесь каждого, кто входит в широкий, наполненный солнцем коридор Николевской средней школы. Останавливая одного первоклассника, другого. «Кто это?» — спрашиваю.

— Да это же наш Дзержинский, — отвечают ребята и, удивленные неосведомленностью некоторых взрослых, скрываются в своем классе.

Шестьдесят лет прошло с тех пор, как Николевскую церковно-приходскую школу заменила наша советская школа, сотни ее выпускников разлетелись по всей нашей необъятной стране, внося с собой навсегда память о железном рыцаре революции, именем которого назван местный колхоз, а новые поколения николевцев помнят биографию этого ближайшего соратника Ленина, как помнят букварь.

Организатором первого колхоза в Николевке в 1929 году был путиловский рабочий Николай Маслобов. И если имя этого человека затерялось в последующих классовых битвах за новую жизнь, то родословная ближайших его сподвижников продолжается и сейчас. В числе передовиков сельскохозяйственного производства колхоза имени Дзержинского можно видеть и Тарлаковских, и Ульяновских,

ленность. Многие коммунисты и комсомольцы, спортсмены уходят на фронт. Около 100 человек пали смертью храбрых в борьбе с фашизмом, отстаивая завоевания Октября.

1970 г. 7 мая. Открытие в сквере завода обелиска погибшим рабочим в 1941-1945 годах. Более 350 рабочих-фронтовиков награждены орденами и медалями. В органах госбезопасности в 40-е годы служили токарь опытного цеха В. Гаранин, модельщик В. Марьин.

35 лет работал в органах КГБ бывший комсомолец завода 20-х годов полковник

А. Назаров (умер в 1973 году в г. Горьком). В операциях по ликвидации националистических банд на Западной Украине получил тяжелое ранение сержант войск госбезопасности, ныне руководитель группы стандартизации Д. Зайцев.

1950-1970 годы. Строительство новых цехов, освоение дизель-генераторных установок с двухтактными дизелями Д 19/30 мощностью от 80 до 360 лошадиных сил. Доставка продукции на экспорт в Венгрии, Болгарии, Сирию, Ирак, Судан, Гвинею, Афганистан, Вьетнам, Кубу и другие страны.

1968 г. Разработан проект и опытный образец (с участием ЦНИДИ) четырехтактного высокофорсированного дизеля 6ЧН 21/21.

1973 г. За создание и освоение производства дизелей 6ЧН 21/21 для маневровых тепловозов ТГМ-4 завод удостоен диплома I степени ВДНХ СССР.

Из 2900 работающих на заводе 1465 является ударниками коммунистического труда, из них 160 имеют личное клеймо качества.

472 рабочих и служащих — комсомольцы.

780 работников завода — члены добровольной народной

дружины, из них 22 награждены знаком «Отличный дружинник».

Более 600 рабочих и служащих завода имеют правительственные награды за ратные подвиги в годы войны и ударный труд в годы послевоенных пятилеток.

15 апреля 1977 года. Опорному пункту правопорядка заводского микрорайона вручены вымпел МВД СССР как коллективу — победителю в соревновании за 1976 год и диплом, подписанный министром внутренних дел СССР Н. Щелоковым.

19 апреля 1977 года. Дизель 6ЧН 21/21 в тепловозном варианте присвоен государственный Знак качества.

25 июля 1977 года. Коллектив завода отметил 150-летие со дня рождения изобретателя русеничного трактора, основателя машиностроительной промышленности в Балакове Ф. А. Блянова.

А. ДЕРЕВЯНЧЕНКО, инженер-конструктор отдела главного технолога, председатель заводской организации общества охраны памятников истории и культуры.

11 СЕНТЯБРЯ—ДЕНЬ ТАНКИСТОВ

Советуем прочитать



Плакат художника И. Коминарца к Дню танкистов. Издательство «Плакат». Фотохроника ТАСС

РЕВОЛЮЦИЕЙ ПРИЗВАННЫЕ

...Штабу фронта стало известно о том, что готовится к заброске в тыл советских войск большая группа украинских националистов для ведения диверсионной работы против советских войск. Точно был известен и назначенный абверовцами район высадки десанта. Как раз начиналось время жатвы. Вокруг предполагаемого района высадки на колхозных и совхозных полях под видом косарей были расставлены специально назначенные команды сержантов и солдат, одетых с целью маскировки в белые платочки и женскую одежду поверх военного обмундирования.

Непогоде «гости» с неба падали прямо в руки наших воинов, которым активно помогали отряды самообороны, состоявшие из комсомольцев и допризывной молодежи.

Одним из тех, кто руководил организацией ликвидации вражеского десанта, был чекист Иван Зотович Котелков. Здесь же он неожиданно встретился с одним из членов опустившейся

из поднебесья разношерстной бандитской стаи, с которым судьба свела его еще в 1931 году...

Этим эпизодом открываются рассказы о чекисте И. Котелкове, вошедшие в выпущенный Приволжским книжным издательством сборник «Особые задания». В яркой жизни контрастведчика было много запоминавшихся случаев, но первое и самое памятное боевое крещение для него состоялось тогда, когда он работал оперативным уполномоченным ОГПУ на Саратовские. Об этом периоде его главным образом и рассказывается в очерке М. Кравченко.

Открывается книга интересным, основанным на богатом историческом материале очерком Н. Шабанова «Революцией призванные». В нем подробно, с документальной точностью, прослеживается история создания и деятельности Саратовской губернской чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией, саботажем и спекуляцией. Читатель проникнется глубокой любовью к соратникам Феликса Дзержинского, — к тем, кто стоял у истоков органов государственной безопасности. В Саратове это были Генкин, Дейч, Алекрицкий, Жук и другие. Нельзя без волнения читать эпизоды, в которых описываются героические дела саратовских чекистов в Вольске, Хвалынке, Дергачах в период становления Советской власти.

О ликвидации банды Пятакова в Поволжье рассказывается в очерке Н. Ключарева «Последний шаг».

Помещенные в сборнике очерки позволяют наглядно проследить, как ленинский завет об охране революционных завоеваний воплощался в партийные решения, директивы, осуществлявшиеся в повседневной деятельности партийных организаций и Советов народных депутатов.

Д. ЦИМБАЛ.

«Политическая агитация» № 17

О воспитательной роли трудового коллектива рассказывают агитаторы-наставники: Герой Социалистического Труда слесарь завода электроагрегатного машиностроения И. Н. Носов и токарь Саратовского авиационного завода А. М. Иночкин. Их статьи помещены под рубрикой «Юбилей Октября — достойно встречай!».

Журнал продолжает рассказывать об активных участниках Октябрьских событий в Саратове. В номере помещены краткие очерки жизни П. А. Алексеева, В. М. Копнеевой и П. К. Шербатова. Публикуется продолжение хроники революционных событий.

К Дню машиностроителя напечатана статья заведующего промышленно-транспортным отделом обкома КПСС С. К. Бурданова «Фундамент индустрии». К Дню работника леса опубликована статья начальника областного управления лесного хозяйства Г. Л. Чобитко. «Экран юбилейного года» — с корреспондентской под таким заголовком выступает начальник областного управления кинофикации Ю. А. Востриков.

О том, как повысить урожай на орошении, ведет речь в журнале главный агроном областного совета межколхозных управлений оросительных систем В. И. Авдошин.

(ВСН).

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

ПЕРЕД РАССВЕТОМ

Из новой поэмы Вениамина Богатырева

Попил.  
Задумался.  
И вновь — сердцебиенье.  
И вновь,  
как было до того не раз,  
припомнил Стокгольм.  
Товарищ Ленин...  
«Где он сейчас?..  
Что пишет он сейчас?..  
Он собирался к Горькому  
На Капри...  
В апреле там,  
видать, совсем тепло...»  
Тяжелые, назойливые капли  
царапали тюремное стекло...  
«Дождь или снег?..»  
В соседней одиночке —  
неясный шум,  
потом — утробный вой...  
Юзеф вскопил,  
и воротник сорочки  
вдруг показался душной  
петлей...  
А в стену — стук:  
— Не сдастся...  
не склониться...  
все вынести...  
и все преодолеть...  
болезнь...  
допрос...  
«Ах, если б можно птицей  
сейчас  
из этой клетки улететь!» —  
подумал так,  
и, словно ожидала,  
сдавила сердце,  
хлынула тоска:  
«Я и не жил,  
и сделал слишком мало,  
и вновь в пеплах,  
и смерть уже близка...  
Нет, нет!..  
Прилечь...  
Набраться сил немного...»  
Ему уже немало надо сил,  
его еще повсюду ждут дороги,  
что растеклись,  
как реки, по Руси...  
А за окном —  
все яростней и злее —  
промозглый дождь  
со снегом пополам...  
«Нет,  
я не должен раскисать,  
не смею!..  
Я уберу!..  
Я снова буду там,  
где зреет гнев,  
где нарастают стычки,  
где близятся восстания часы!..»  
Взволнованный,  
он пальцем по привычке

ерошил жидковатые усы.  
Там, за стеной,  
на две неравные части  
расколот мир.  
И где-нибудь в Твери  
мастерской,  
задумавшись о счастье,  
о баррикадах вдруг заговорит...  
Жив Пятый год!  
Пусть партия в подполье.  
Пусть охранка ищет Ильича.  
Карателей опять встречают  
в колья,  
опять горят поместья по ночам!  
И надо, надо,  
чтоб на баррикадах,  
когда пробьет неотвратимый час,  
он был в строю,  
в огне,  
с друзьями рядом,  
бесстрашно у Ленина учась!..  
Ильич писал,  
что даже в отступленье  
есть путь к победе...  
Правильный расчет!  
В тюрьме он будет продолжать  
ученье:  
он Ленина и Маркса перечтет...  
А в дверь — жандармы:  
— На допрос!..  
Под стражей  
Ведут Юзефа.  
Гордый и прямой  
Он вновь смолчит,  
он ничего не скажет...  
Пусть грозят,  
пусть пытаются даже:  
Его молчанье — выигранный бой!

2.  
...Жандармский полковник  
от жира лоснится,  
в заплывших веках —  
блудливый взгляд:  
— Господин Дзержинский,  
прошу садиться...  
Ну-с, потолкуем, как говорят,  
поиграем портсигаром:  
— «Стамболи»... Курите!.. —  
поскреб-посцарапал ногтями  
стол:  
— Не курите?..  
Ах, моих не хотите,  
предпочтаете свой простой...  
Вздыхнул:  
— Уважаю на вас похожих,  
любя, от негли спасти хоту...  
У Дзержинского — мурашки  
по коже...  
Не от страха.  
От ненависти к палачу.  
Словно змея,  
на него нацелясь,  
ползает, идет, как овладеть...

От омерзенья бледнеет Феликс.  
Но только смолчать.  
Только стерпеть.  
Полковник взбешен,  
Он почти в отчаянии;  
«Такого не купишь,  
стараюсь зря...»  
Но над полковником  
есть начальник,  
а тот под началом у паря.  
И, видно, раз приказали,  
купить, опутать любой ценой.  
Полковник привстал:  
— Вы, я верю, не знали,  
что вас обманули, мой дорогой!  
Смутили и бросили эти-ти  
марксисты, —  
поймите, роднуля...  
И вдруг — быстро:  
— Господин Дзержинский,  
если вы разочаровались...  
По рукам... подписку...  
И вас расковали!  
Вы да я — никаких свидетелей!  
А за царем служба не пропадет!  
Что вы мне на это ответите?..  
— Цинот!  
Ах, какой идиот!..

3.  
Не понять врагам,  
не понять!  
Он, Юзеф, не может предать,  
запятнать коммуниста честь,  
он, рожденный как Данко, несть  
сердце пламенное свое!  
...За решеткой весна поет,  
сквозь булыжник живой росток  
к свету тянется,  
солнце пьет...  
Ржаво, злобно ворчит замок.  
На прогулку узник идет.  
Цепь орлая на руках,  
кандальи на его ногах...  
Ветер прыгает вертопрах,  
словно пес молодой, на грудь!  
От стены и до стены путь —  
сто три шага...  
Семнадцать раз  
он утюжит тюремный двор,  
полчаса не спускает глаз  
с арестанта дозор...  
А потом —  
вновь хрипит замок,  
снова штык торчит у двери,  
чтобы узник бежать не мог,  
чтобы слова проговорить,  
опаси, Христос, не успел.  
Царь его запереть велел,  
царь стеречь его приказал;  
и в «глазке» жандарма глаза,  
и под окнами часовой —  
замордованный кулугур —  
не спуская глаз стерегут.

Сердце полное света

...Я слышу вечный гимн жизни,  
гимн правды,  
красоты и счастья...  
Ф. Э. Дзержинский.

1.  
Кусочек неба  
виден сквозь решетку —  
порой меж туч  
пробрызнет бирюза  
и вновь дождит...  
Коварная погода!  
Юзеф присел,  
прижал ладонь к глазам.  
Опять озноб.  
Опять сердцебиенье.  
И ни желаний не было, ни сил...  
Он застонал  
и руки на колени,  
беспомощно сутулясь, уронил.  
Потом прилег.  
И сразу — словно в омут:  
Не то тайга,  
не то шумит река?..  
А, может, это — отголоски  
грома  
или скрежет днище челнока?..  
...В ночи остались избы  
Верхленска;  
побег удался,  
но ревет река...  
Челнок разбит...  
И вдруг —  
родная, женская  
ему на помощь  
тянется рука.  
И Зося,  
Почему-то с папкой нотной,  
с улыбкой молвит:  
— Что сыграть, Юзеф?..  
Нет, то не Зося,  
то — Марыся в Котке  
вдруг подошла  
и обняла при всех!  
...Юзеф проснулся весь в поту;  
стучало,  
металось сердце  
птахой в западнел.  
Он взял кувшин.  
Воды в нем было мало,  
чуть-чутьочку,  
почти на самом дне.

ОТ ЗАРИ. ДО ЗАРИ — в 17, 21-15.  
XX лет ВЛКСМ. Большой зал.  
10-11 сентября. МНЕ ПРАВИТСЯ ЭТА ДЕВЧОНКА — в 9, 11, 15, 21-15. ТАЙНА ЯХТЫ АИВЕНГО — в 13, 17, 19-15.  
Малый зал.  
10-11 сентября. 38 ПОПУГАЕВ — в 10, 12. ЛЮБОВЬ И СЛЕЗЫ — в 14, 16, 18, 20.

Октябрь.  
10-11 сентября. КИНОСБОРНИК — в 9, 11. ОТЕЦ СОЛДАТА — в 13, 15. ЛИХОРАДКА НА БЕЛОЙ ПОЛОСЕ — в 17, 19-15, 21-15.  
Космос.  
10-11 сентября. РУСЛАН И ЛЮДМИЛА — в 9. ЛЕТО ЛЮБВИ — в 12, 15, 18, 21.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.  
10-11 сентября. ПОКА БЬЮТ ЧАСЫ — в 9. НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ — в 11, 13, 15, 19-15.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 22340.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55, Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 145.